

1957年10月1日创刊

南海区全域土地综合整治划定整治单元267个

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，佛山市自然资源局南海分局对《佛山市南海区全域土地综合整治专项规划(2021—2035年)》(下称《专项规划》)进行公示，全区划定整治单元267个。

本次《专项规划》是为推动南海区国土空间布局全面优化，更好落实南海区国土空间总体规划“四集中”战略目标，深化细化中长期全域土地综合整治工作目标和任务而编制的。

《专项规划》划定整治单元267个，包括农地整治单元43个，生态

修复单元15个，建设与用地腾退单元61个，产业集聚单元148个，指引农业、生态、产业、城镇四大空间集中集聚。提出至2035年，实施整治单元内各类土地整治任务，落实南海区国土空间总体规划“四集中”空间优化及生态修复目标，计划完成不少于2000公顷(3万亩)新增耕地，1066.67公顷(1.6万亩)建设用地腾退，4500公顷(6.75万亩)产业整治改造规模。规划期间优先完成整治单元内重点区域整治任务，至2025年，计划完成不少于666.67公顷(1万亩)新增耕地、533.33公顷

(0.8万亩)建设用地腾退及2300公顷(3.45万亩)产业整治改造规模。

据了解，自2021年11月23日打响“第一炮”以来，南海向低效土地宣战，在全区七个镇街迅速掀起全域土地综合整治的浪潮。深化全域土地综合整治，是南海突破现有瓶颈、推动区域经济高质量发展的必答题，是南海深化“广东省城乡融合发展改革创新试验区”建设的重要抓手，也成为破解土地碎片化的关键一招，带动了南海生产、生活、生态“三生空间”的全域提升，城乡融合发展的画卷已经徐徐打开。

## 深读佛山

2024年8月  
< 甲辰年七月初五 >

8 星期四 | A10

### 探寻十大传统文化 品读佛山功夫精髓



叠滘龙舟赛 景瑾瑾 摄

文/羊城晚报记者 景瑾瑾

用“老记忆”演绎“新体验”

## 佛山传统文化 以全新“打开方式”为城市“圈粉”

文旅赋能城市更新省级优秀案例、“洗过塔坡水，顺风又顺水”……这个夏天，佛山以优秀传统文化为“燃点”的民俗活动、城市更新重点片区等频频火热“出圈”，成为最潮的文商旅融合“流量密码”。

对于一座高品质的城市而言，文化既是重要的软实力，也是对外展示美好形象的金名片。今年，佛山提出要激活“十大传统文化”，坚持创造性转化、创新性发展，擦亮历史文化名城品牌。在这一重要战略的引领下，目前，佛山从市到区再到镇街，都在努力为传统文化探寻新的“打开方式”，用“老记忆”演绎“新体验”、让“老街区”焕发“新场景”，为这座城市“引流圈粉”。



佛山古镇岭南天地 岭南天地供图

### 特写

#### 叠滘龙舟漂移火遍全网

一条条龙舟在窄窄的河道里飞速前行，遇到弯道时，竟也能像赛车一般漂移转向。岸边挤满了观战的人群，里三层外三层围了个水泄不通……这是今年端午节乃至整个6月在佛山南海叠滘上演的龙舟漂移，被网友们称为“地表最强”。

叠滘龙舟是佛山龙舟文化从古至今兴盛、传承与发展的一个绝佳注脚。据历史资料介绍，叠滘龙船，是从明代兴起，到清代兴盛，至今已有500多年的历史。在漫长的传承发展轨迹中，叠滘龙舟不断被注入新的内涵，已经从古朴的扒龙舟，发展成为了如今的“龙舟漂移”，带上了鲜活的时代气息，是佛山龙舟界、民俗文化活动界

的“顶流”，也是全国龙舟界最引人瞩目的“网红”。

作为全国唯一的水上弯道竞速民间体育项目，叠滘龙舟漂移大赛分为圣堂赛区(L弯道)、潭头赛区(C弯道)、东胜赛区(S弯道)、茶基赛区(直道)。千帆竞发的比赛中，龙舟健儿在“九曲十三弯”的水网中，尽情展现“宁可煲烂，不可扒慢”、酷炫的“水上漂移”绝活。

在今年的叠滘龙舟现场观赛观众中，有从英国等其他国家赶来的，也有从西安、成都等国内其他城市赶来的。为了抢到一个观看的好位置，有人甚至从凌晨开始“霸位”。而在网上，今年的叠滘龙舟更是连续多天登上央媒、刷屏全网。



全国  
融媒体主编  
佛山行  
活动现场  
主办方供图

### 贰

#### 现象

#### 佛山传统文化频频“出圈”

放眼整个佛山，传统文化“出圈”的例子比比皆是，祖庙、醒狮、陶艺等众多独具特色的地方文化符号不断突破原有圈层，走向更广阔的受众，在社会上产生轰动效应。

今年，在由演员张颂文领衔担纲的综艺节目《灿烂的花园》中，来自佛山古镇的醒狮头和醒狮鼓出现在“小熊花园”，被带到了广大观众眼前。“强哥”张颂文向好友热切展示从家乡广东淘回来的醒狮套装，更发话“要好好学一学这个鼓”！

2024年7月初，文化和旅游产业赋能城市更新现场交流活动在佛山举办。活动现场，广东省文化和旅游厅发布了文化和旅游产业赋能城市更新十个优秀案例，并颁发证书。其中，佛山有两个案例入选，分别是佛山古镇聚焦城市格调

推动老旧街区焕发时尚活力、美陶湾以文化创意焕发老旧工业区产业新动能。

同一时期，南风古灶景区向佛山市居民及全国在校大学生免费开放，引起广大市民游客的热情关注，开启了游览五百年古陶瓷的热潮。

无论是佛山古镇还是美陶湾，它们之所以能够成为文旅赋能城市更新的优秀案例，也都离不开传统文化的滋养，这两个片区都是佛山优秀传统文化集聚的富矿。

在佛山古镇，有千年历史的“东方民间艺术之宫”祖庙，祖庙里面有成群的古建筑，建筑上有精彩的陶塑(瓦脊公仔)、砖雕、灰雕、木雕、石雕；有威风凛凛的醒狮表演，狮子在高桩之上如履平地、扣人心弦；有飞檐翘角、雕梁画栋的岭南著名古戏台万福台，粤剧演员

在这里演绎着一段又一段传奇故事……佛山的忠义文化、粤剧文化、功夫文化、醒狮文化等，都在这里得以长久传承、绽放着时代新光彩。

“巧夺天工凭妙手，石湾该是美陶湾。”佛山陶艺文化在美陶湾(石湾)源远流长，这里有4000多年历史的河宕贝丘遗址、500多年历史的南风古灶、体量颇大的建陶行业……

相比以单项传统文化为核心的赛龙舟等民俗活动，佛山古镇、美陶湾都是多项传统文化的集合体。目前，这两个片区正在为传统文化探索新的“打开方式”，将其与区域经济发展紧密衔接，让城市焕发出更强的生命力。如今，这两个片区也跃升为佛山文商旅版图上的“顶流”。

### 叁

#### 观察

#### 以千年文脉助力城市新发展

在佛山的发展史上，城市经济与城市文化相融相合、彼此成就从未止步。远在明清时期，佛山能够成为“四大名镇”“天下四大聚”之一，正是离不开“产城人文”的深度融合。如今，在激发粤剧、功夫、龙舟、龙狮、陶艺、工匠、美食、秋色、祖庙、忠义等“十大传统文化”新活力的征程上，佛山正在为千年文脉书写新的篇章，助力城市迈向更高质量的发展。

叠滘龙舟的火爆出圈，带动的不仅“一票难求”的观赛靓位，更是周边“吃住行游购娱”全链条增长。在古老的龙舟上扒出了“年轻范”，扒出了现象级的岭南水乡IP。

成千上万风车随风转动，人潮涌动、摩肩接踵，娃们骑在大人肩头，行过通济桥，带着喜庆和福气归

得上是佛山传统文化解锁文商旅“流量密码”的一个典范。

美陶湾则以陶艺文化为“火种”、聚焦文化创意产业，打造佛山与世界对话的窗口。按照尊重历史遗存风貌的理念，将旧厂房、旧仓库、旧陶工宿舍等改造提升成公共文化设施、文创空间、新业态消费场所等，建成柒号陶仓研习基地、陶谷创意中心、美陶文创中心、美陶之窗等载体。工作室、直播、网红、工业风、时尚风在这里犹如雨后春笋般加速涌现，使老城区焕发新活力。如今，一个“处处有风景、时时有体验、分分钟心动”的美陶湾，正在蝶变生成，一个“在湾区里链接资源、在古镇里汲取灵感、在景区里成就梦想”的国际艺术社区正在长成。

### 肆

#### 专家建议

#### 将“佛山小故事”讲成“中国大故事”

每一个地方都有各自的特点和故事。”上游新闻运营中心副主任龔力表示，在观看舞狮与武术表演时，她对新一代青少年积极学习与传承佛山传统文化的现象颇有感触。“他们脸庞虽然稚嫩，但眼神却很坚定，那一刻我觉得文化自信具象化了。新生的力量介入传统文化，这就是一种传承。”

在这次深入探访佛山的过程中，众多媒体主编和专家对佛山丰富多彩的文化蕴藏赞叹不绝，同时也为佛山激活传统文化提出了“金点子”。

“佛山具有得天独厚的文化资源，在文化的梳理和传承方面也做得很好。我们这次走过的

创新发展。”

新民晚报新媒体部主编徐咏建议，佛山可以精心策划并推出一项具有鲜明特色的文化爆点作为突破口，进而以此为契机，串联起一系列的多元文化推广，引导公众深入挖掘并体验这座城市的丰富文化内涵与深厚历史底蕴，并为城市发展持续赋能。

在广州岭南文化研究会会长、广东财经大学教授江冰看来，岭南广府文化在佛山得到良好保留和传承，佛山将自身优势表达出来，首先需要实现差异化发展，希望佛山能够发力，在追求文化差异化发展的同时，将“佛山的小故事”讲成“中国的大故事”。

上半年监管出口水果量增长超五成  
佛山海关助力岭南水果  
扩大国际“朋友圈”

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员关明报道：出口荔枝旺季刚过，清甜的龙眼成为了主角。

近日，在佛山市百利高农产品有限公司的出口水果加工车间内，工人们正有条不紊地对新鲜采摘的龙眼进行分拣、过秤、打包、预冷等工序，一批21.3吨、货值8.1万美元的新鲜龙眼在经过佛山海关检疫监管合格后，通过冷链海运出口至美国。

“今年龙眼迎来丰收，预计今年龙眼的出口量将有所增长。”佛山市百利高农产品有限公司报关负责人邝伟光说。

为推动岭南龙眼出口顺畅，佛山海关深入企业调研，督促加工企业落实生产线环境卫生、水果原料验收和有毒有害物质检测等要求，与此同时搜集整理主要贸易地区的最新法规标准，加强政策宣讲和技术指导，确保出口龙眼各项指标符合出口国标



佛山海关关员对出口龙眼进行监管 佛山海关供图

为企业挽回经济损失1700多万元  
南海检察机关  
助力营商环境持续优化

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员南检报道：近日，佛山市南海区人民检察院收到佛山某商贸公司送上的锦旗，原因是检察院帮助其挽回了1700多万元损失。

该商贸公司人员表示，公司刚从外地迁入佛山，这笔钱准备在佛山投资建厂，没想到被财务人员侵占，多亏检察机关想方设法帮其追回款项，令其对佛山的营商环境更有信心。

据了解，2021年2月至5月期间，在佛山某商贸公司任职会计兼出纳的戚某，利用管理公司银行账户资金的职务便利侵占公司钱款合计约2200万元，对被害公司造成了严重的财产损失。案发后，经检察官释法说理，戚某陆续向被害公司退还了804余万元，但其表示无力偿还余下的1400余万元。

戚某涉案期间的银行流水显示，涉案赃款中有1000余万元都被用于直播平台充值，打赏主播。平台作为第三方对该部分钱款是否构成善意取得，影响到后续能否予以追缴返还。

为了最大程度地弥补被害公司的损失，检察官积极搜寻关于涉案赃款用于直播打赏的性质认定和处置的法律法规、理论学说和生效司法判例，并结合此案案情进行分析。

湾区新闻部主编/责编 孙旭歌 / 美编 归彩玉 / 校对 杜文杰